

20. Dez. 2018



Dezernat III  
Stadträtin Dr. Barbara Boczek

Postfach 11 10 61  
64225 Darmstadt

Wissenschaftsstadt  
Darmstadt

Herrn Stadtverordneten  
Werner Krone  
Landgraf-Philipps-Anlage 32  
64283 Darmstadt

Stadträtin  
**Dr. Barbara Boczek**

Neues Rathaus am Luisenplatz  
Luisenplatz 5a  
64283 Darmstadt  
Telefon: 06151 13-2307 o. 13-2308  
Telefax: 06151 13-2329  
Internet: [www.darmstadt.de](http://www.darmstadt.de)  
E-Mail: [dezernatIII@darmstadt.de](mailto:dezernatIII@darmstadt.de)

Datum  
18.12.2018

**Ihre Kleine Anfrage vom 07. Dezember 2018**  
**Einbahnstraßen, die noch für Radfahrer zu öffnen sind**

Sehr geehrter Herr Stadtverordneter Krone,

Ihre oben genannte Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

**Frage 1:**

Welche Einbahnstraßen in Darmstadt können nicht für Radfahrer für die gesperrte Richtung geöffnet werden und aus welchen Gründen?

**Antwort:**

Grundsätzlich soll der Radverkehr Einbahnstraße in beide Richtungen nutzen können, sofern keine Sicherheitsgründe dagegen sprechen. Dies können z.B. zu geringe Breiten zum gegenseitigen Begegnungsverkehr (z.B. Herdweg), unübersichtliche Kurvenbereiche (z.B. Forstmeisterstraße) oder fehlende Führungen am Knotenpunkt sein, z.B. fehlende Einbeziehung in eine Ampelschaltung, so dass der Radverkehr ungeschützt/ungeregelt in den Kfz- oder Fußverkehr einfährt (z.B. Bismarckstraße/Herrngarten oder Teilabschnitt Roßdörfer Straße zum Roßdörfer Platz). Ob eine Einbahnstraße geöffnet werden kann, ist somit immer auch eine Einzelfallentscheidung, die in Abstimmung mit der Polizei und der Straßenverkehrsbehörde getroffen wird.



**Frage 2:**

Welche Einbahnstraßen sind für eine Öffnung geeignet?

**Antwort zu 2:**

Für die weitaus meisten Einbahnstraße in Tempo-30-Zone wird eine Öffnung geeignet sein. Die Entscheidung ist abhängig von den jeweils verkehrlichen und straßenräumlichen Gegebenheiten. Einbahnstraßen mit Fahrgassen über 3 Meter Breite bei gleichzeitig geringem Kfz-Verkehr eignen sich allgemein gut für eine Öffnung. In Darmstadt werden aufgrund der bislang guten Erfahrungen sukzessive immer mehr Einbahnstraßen für Radverkehr in Gegenrichtung geöffnet, z.B. im Jahr 2018 die Weyprechtstraße, die Riedeselstraße und die Steinackerstraße (angeordnet, Umsetzung zeitnah). Insgesamt sind in Darmstadt mittlerweile fast 50 Einbahnstraßen vollständig oder abschnittsweise für den Radverkehr in Gegenrichtung geöffnet.

**Frage3:**

Welche Einbahnstraßen sind für eine Öffnung vorgesehen?

**Antwort:**

In Darmstadt sind mittlerweile insgesamt 45 Einbahnstraßen und so genannte unechte Einbahnstraßen für den Radverkehr in Gegenrichtung frei gegeben (siehe Anlage). Es ist geplant, weitere Straßen freizugeben; für das Jahr 2019 bislang zur Öffnung vorgesehen sind folgende Einbahnstraßen:

- Gutenbergstraße
- Roßdörfer Straße (abschnittsweise)
- Pädagogstraße (abschnittsweise)

Mit freundlichen Grüßen



Dr. Barbara Boczek  
Stadträtin

Anlage

**Verteiler:**

Büro der Stadtverordnetenvorsteherin

Büro des Herrn Oberbürgermeisters

Pressestelle ( ) zur Publikation

() zur Kenntnis

Dezernat III

Amt 66

66/3 V



## Einbahnstraßen und unechte Einbahnstraßen mit Radverkehr in Gegenrichtung frei

- 1) Alicenstraße
- 2) Alter Griesheimer Weg
- 3) Bornstraße
- 4) El-Lissitzky-Straße
- 5) Erbacher Straße
- 6) Eugen-Bracht-Weg
- 7) Georgenstraße
- 8) Göthsbachstraße
- 9) Grafenstraße
- 10) Gute-Garten-Straße
- 11) Hagenstraße zwischen Heinrich-Delp- und Weingartenstraße
- 12) Heidelberger Straße, Anliegerstraße zw. Moosbergstraße und Landskronstraße
- 13) Heidelberger Landstraße zwischen Seeheimer Straße und Ringstraße
- 14) Helfmannstraße
- 15) Hohler Weg
- 16) Holzhofallee
- 17) Im Erlich
- 18) Katharinenstraße
- 19) Lauteschlägerstraße
- 20) Liebigstraße
- 21) Lucasweg
- 22) Mainstraße
- 23) Mühlstraße zwischen Woogsplatz und Nieder-Ramstädter Straße
- 24) Niederstraße
- 25) Nikolaiweg
- 26) Olbrichweg zwischen Lucasweg und Fiedlerweg
- 27) Petersenstraße
- 28) Rabenaustraße (zwischen Dornheimer Weg und Illigweg Gehweg Radfahrer frei,  
zwischen Illigweg und Traubenweg Fahrbahn freigegeben)
- 29) Riedeselstraße
- 30) Robert-Schneider-Straße
- 31) Saalbaustraße
- 32) Schleiermacherstraße (zwischen Bismarck- und Gustav-Lorenz-Straße)
- 33) Schlossstraße
- 34) Schlossgartenstraße
- 35) Schulstraße
- 36) Seitersweg
- 37) Seekatzstraße
- 38) Steubenplatz - Ostseite
- 39) Stiftstraße
- 40) Traubenweg
- 41) Ulvenbergstraße
- 42) Weinbergstraße
- 43) Wildstraße
- 44) Wilhelminenstraße
- 45) Wolfskehlstraße